

Előzetési ár:

Egész évre 8 frt = 16 kor.
Fél évre 4 frt = 8 kor.
Negyedévre 2 frt = 4 kor.

Községeknek, körjegyzőknek és neptanítóknak:

Egész évre 4 frt = 12 kor.
Fél évre 3 frt = 6 kor.

Egyes szám kapható:

a kiadóhivatalban, a főtőzsdében, Köszl János, Hochrein J. és fia irodájában.

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU LAP.

Hirdetéseket

elfogad a kiadóhivatal (lyceumi könyvnyomda), hol mindenkor a legutányosabb árak szabotnak. Minden beiktatott hirdetés után 39 kr = 60 fillér bételydíj fizetendő.

Nyilttér 1 sor 1 ft 2 korona

Kéziratok

a szerkesztőségbe (lyceumi könyvnyomda) küldendők.

Megjelenik hetenként kétszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: lyceumi könyvnyomda.

Kéziratok nem adatnak vissza.

A Dunántúli Közművelődési Egylet?

Beksi Gusztávnak, a jeles publicistának hervadhatatlan érdeme, hogy tollal, szóval, tettel hirdette és előmozdította a magyar közművelődési egyletek létesítését; lelkesedése e téren határt nem ismert, igazi rajongó idealizmussal esüggött ez eszmén, mely aztán törekvéseinek félreismerése miatt fájdalmas lemondással változott át.

Pécsett is, mint a Dunántúl központján, igyekezett az eszmét megtestesíteni, de itt bármennyire is hangoztatták hivatottak és hivatlanok a közművelődési egylet szükségét, hálás talajra nem talált, a kísérlet is meghiusult, sőt még a szűkebb keretű baranyamegyei egylet se birt megalakulni.

Később a Dunántúli magyar közművelődési egylet mégis megalakult, de budapesti székhellyel és országos jelleggel. Városunk és megyénk bevonattak a tervezett akcióba és többen beléptek alapító és pártoló tagokként, melynek fejében polgármesterünk az igazgatóság tagjává választott. Mi az ekként széles mederben és bő programmal létesített egyletnek elismervén fontos kulturális feladatát, készséggel előlegeztük a bizalmat és bár a mi érdekeinket illetőleg kevés reménnyel ke-

csegtettük magunkat, mégis hittük, hogy valamiben mégis csak részesülünk, vagy legalább is nem lesz az egylet nálunk és hozzánk is degen. Ha nem is nagy anyagú állozattal, nem is mindjárt valamely magyszabású kezdeményezéssel, de legalább anyaggyűjtéssel, érdeklődéssel közre fog működni a közművelődési célok előmozdításában. Ezt jog szerlut vártuk egyrészt kitűzött és az ország által sanctionált céljánál fogva, másrészt vidékiünk tényleges hozzájárulásánál fogva.

És mit tapasztalunk? Az egylet velünk absolute nem törődik még annyit se, mint más ily célú messze fekvő egyletek, melyek legalább elküldik gyűjtőleveiket és segélykérő leveleiket, ezzel győzvéen meg minket arról, hogy van Magyarországon egy város, melyet Pécsnek és egy megye melyet Baranyának hívnak.

Igaz ugyan, hogy a tisztelt egyesület egy kis balatonvidéki kísérletezésen kívül — melynek célját vajmi nehéz megérteni — általában édes keveset tesz, gyűléseiről, működéséről, áldozatairól mélyen hallgatnak a lapok és így nehéz dolog azt követelni, hogy mi különleges elbánásban részesüljünk, hiszen ha alszik a test, részei is nyugosznak. De hát miért alszik?

Ha szükség hozta létre az egyesüle-

tet és nem divatkórság, — már pedig ki is tagadhatná, hogy egy Dunántúli közművelődési egylet létesítése szükséges volt, akkor hivatásának magasztalan is kell állania, akkor intenzív tevékenységet is kell kifejtenie. Aluszekonytsága, tehetetlensége több a hibánál, ez bűn, mely annál nagyobb, minél kiválóbb emberek állanak az egylet élén.

Mi az egylethez tartozunk, ki akarjuk venni tehát részünket nemcsak a cél és eszközökben, hanem a munkában is. Mi nem akarunk a semmit tevésért, vagy ide-oda kapkodás játékaért pirulni. Mi a munka folytonosságát és rendszerű kivitelét kívánjuk. Mi számolni akarunk az országunk a tevékenységről úgy, mint az igénybe vett áldozatokról. Mi nem hírlapi sikerekkel akarunk kérkedni, hanem jól átértett és átértett állandó munkássággal.

Oly kiváló megyék, melyek az egyesület kapcsolatában állanak, és az az intelligens erő, mely a megalkotott tényes keretbe foglalva van, nem tirthetik el a szemrehányást, hogy az egyesület nem hogy fejlesztett volna és sikerrel működne, hanem még a kezdet nehézségeit se bírta leküzdni; egy percig sem szabad a kitűzött nemes célt parlagon hevertetni. Mert ha nincs elegendő eszköz, hozzá kell látunk azok megteremtéséhez, a mi pedig van,

A PÉCS TÁRCAJA,

Dal a rózsáról.

A rózsá, a rózsá . . . az az én virágom . . .
A rózsát, a rózsát szerelem, imádom!
Szállok körülötte, mint az illat lepke,
Illattól bédult, mindent elfeledve . . .

Soha más virágnak felje se' nézek!
Mindent a rózsához vissza-visszalérek;
Egy ablakban nyílik a rózsá, a rózsá,
Hej, az a kis ablak kertem lett azóta!

Ha egyszer a kertet hiába bejárán,
S a rózsát, a rózsát, sehol sem találán,
Rózsakeresésre elindulnék messze,
Gyenge lepkeszárnynyal zúgó tengerekre.

A fáradt lepkének ott szárnya kihullna,
És rá a zajongó hullámsír borulna . . .
A rózsá, a rózsá, mely most a virágom,
A rózsá, a rózsá . . . az lenne halálom!

ZOLTÁN VILMOS.

Tévedések vigjátéka.

— A "Pécs" eredeti híveje. —

Nem szokatlan historia, a mit elmondandók vagyunk. Irtak már e címen a múltban, s valószínűleg irni fognak a jövőben is. A jelenben pedig hadd írjak én, hátha érdemes lesz elolvasni.

Nagy-szalanci Szalánc Tamás hamarabb elvegezte a jogi tanfolyamot, mint a ki annak tanulmányozásából akar megélni és a bírói vizsga elől haza jött krumplit ültetni. Más természetű embernek első gondja ilyenkor egy kedves kis csaesógó madarat; feleslegét hozni az ősi dominiumba, kinek puha kacsója majd letörli homlokáról a gazdasági gondok verejtékét. Szaláncy urnak azonban nem ilyen volt a természete. Ő jobbnak látta első sorban meggyökereztetni otthonában a váltó-gazdaságot, behozni a javított Vidats-ekéket s szymmetrikus szarvu tulkokkal törötni a rögöt, hattól nyole collyni mélyen. Igaz, hogy míg mindezek megtörténtek, az idő, ez a mostoha dajka az ördög szerűjét vakarta fel jó Szaláncy fejbujára s akarva-nem akarva észre kellett vennie, hogy a kinek életében már 46-szor virágzott az arva-csalán: nem fiatal legényke többé.

Hát iszen jól van. Más ember is szokott eféle fölledezésre jutni, de legalább

nem teszi utána, hogy: itt az ideje meghazasodni. Szaláncy úr utána tette s hangsúlyozni kívánom, hogy ebben állott fundamentális tévedése.

No de ne öközzük mégse egészen öt. Tudjak ugyanis, hogy a szépség olyan hatalmasság, melynek minden halán jó hódolatlalt tartozik. Az endrédi kasznár lánya pedig, kinek bájai elfeledtették Szaláncy ural, hogy hányszor virágzott az arva-csalán, tökéletes szépség volt. Ej-barna haj, csilagtűzű fekete szem, megörönyí szaj, alabastrom nyak, Phidiás vésőjét homályba borító termet: — mind olyan tulajdonságok, melyek Szaláncy úrnál megletebb embert is kiboznák sodraból.

Meglehet, hogy nem is lett volna a házasságból semmi, ha a szép Mariska szülei több, Szaláncy úr pedig kevesebb gondot fordít vala a váltó-gazdaságra. Így azonban létrejött az, mint annyi más erdekházasság, ha bár a szerelem rózsáncának, mint a boldog házasságok posztulatumának csak egy szeme volt, az t. i., mely Szaláncy úr szívében kovacsolódott.

Hogy a kis menyecskének panaszá ne legyen, Szaláncy úr az ősi fundust lehető modern stlyben átalakíttatá. Egészen takarosan vette ki magát a kastélyszerű épület, körülölelve szalás nyárfaeerdő által, melyből annak idején kakuk szó és szarka-

azt jól megérlelt terv szerint és az érdekek fontossága mértékével fel kell használni, oly érdekeknél pedig, melyeknél elegendő az erkölcsi támogatás, azzal két kézzel kell adóznunk.

Legfőbb ideje tehát, hogy a D. K. E. teljes erejével a nyilvánosság terére lépjen és a legintenzívebb tevékenységét fejtse ki. Ezt kérjük, várjuk sőt — követeljük. Majd akkor megnyílik az alkalom arra is: rámutatnunk azon érdekekre, melyeknek istopálásút Pécs és Baranyamegye méltán megvárhatják az egyesülettől. Nem sok lesz a kívánalom, de hazafias érdeklődésre mégis méltó.

A pécsi magy. kir. állami főreáliskola.

(p. i.) Mióta középiskolai oktatásunkban megteremtették a dualismust és felállították a reáliskolát a humanistikus gymnasium mellett: folytonosan erős küzdelmet kellett vívnia az ifjabb intézetnek a régi latin iskolával szemben. A reáliskola modern iránya csak lassanként bír gyökeret verni a nemzet tudatában. A latin műveltség oly nagy befolyással volt ránk magyarokra, hogy arányilag legműveltebbjeink is ferde szemmel nézték a latin nélküli iskolát, mely a modern nyelvek s a mennyiség — és természettudományok bővebb tanítását tűzte ki célul.

E küzdelem a gymnasium és a reáliskola között, mely innen-onnan öt évtized óta foly, máig sem szűnt meg. Még mindig hódítani kell a reáliskolának, hogy lerombolja a régi előítéletekből rakott sziklakemény kőfalat és megnyissa az újabb kor vívmányaival megpakolt kincsesház kapuját.

A pécsi főreáliskolának is bőven kijutott a küzdelemből. Kettős nehézséggel kell megküzdenie. Az egyik az, hogy „reáliskola”, a másik pedig, hogy

ugyanegy városban szemben áll egy gymnasiummal, még pedig szerzetes gymnasiummal.

Nagy meglepedésünkre szolgál, hogy e nehézségekkel bátran száll sikra és szépen gyűjtögeti a győzelem koszorújához a habérleveleket. Évről-évre szebbnél-szebb kitüntetés éri ez intézetet, hol a ministerium, hol pedig a közvetlen fölöttes tanhatóság részéről. Az ideji érettségi vizsgálat eredménye pedig felülmúl minden dicsőretet.

E bámulatos sikereknek tulajdonítható azon öröndetes jelenség is, melyről az intézet buzgó vezetője ez évi értesítőben megemlékezik, hogy most már nemesek az alsó, hanem a felsőbb osztályok népessége is mindinkább szaporodik: mert míg pl. 3 évvel ezelőtt a négy felső osztály tanulónak száma csak 48 volt, addig ezen szám a jelen iskolai évben már 72-re emelkedett, mi elégségesen igazolja, hogy ez intézet — tulajdonképeni rendeltetésében, t. i. a magasabb tudomány kiképzetésére való előkészítés missiójában is — mindinkább nagyobb és nagyobb tért hódít.

Bizton reméljük, hogy a négy felső osztály tanulónak száma még rohamosabban fog emelkedni, mert a küzdelem a gymnasium és reáliskola között már nem tarthat sokáig. Az ó-klasszikus nyelvek és irodalmak tanításának napjai meg vannak számlálva. Már eltörültek a görög nyelvet és helyette méltó teret adtak a magyar irodalomnak; szó van arról, hogy az érettségien az anyanyelvről latinra való fordítást is megszüntetik. Ennyire zsugorodott már össze az ó-klasszikus nyelvek tanítása. Ellenben a reáliskolai tanterv eddigéig is a magyar irodalom ismertetésének sokkal több időt szentelt; de a német nyelvet és irodalmat, mint a szorosan vett modern műveltségnek egyik hatalmas eszközt is sokkal nagyobb terjedelemben követeli tanítani, mint a gymnáziumban.

A francia nyelv gyakorlati elsajátításával pedig a reáliskolai tanulónak feltárják a francia költészet ragyogó kapuit és bepillantást engednek neki abba az irodalomba, a melybe a modern műveltség java része le van rakva. A természetudományok bő tanítása és a rajz által az aesthetikai ízlés fejlesztése oly előnyök, melyekkel csak a reáliskola dicsekedhetik.

Ezért jósljuk meg főreáliskolánk biztos fejlődését. Ezért hiszszük, hogy a küzdelem pálmáját ő viszi el.

Városunk intéző köreinek a mondottakból folyólag a középiskola hiány kérdésében minden figyelmét a főreáliskolára kell fordítania. Oda kellene törekedni, hogy főreáliskolánkban a már meglévő két első osztályhoz egy harmadik párhuzamos első osztályt állítsanak és a negyedik osztályt is párhuzamosítsák. E két új osztályval teljesen meg volna oldva Pécsen a középiskola hiány kérdése. Meg volna oldva azért, mert e két új osztály sokkal kevesebb költséggel a városunkban már létező szükségé vált négy osztályú polgári iskolát is pótolná; minthogy a négy párhuzamos osztályba igen egyszerűen elhelyeznék azokat a tanulókat, kik nem készülnek a szorosan vett tudományos pályára, de négy osztályt mégis végezni óhajtanak. A harmadik első párhuzamos osztályt azért óhajtjuk, hogy a gymnáziumból kisorsított tanulóknak legyenek kénytelenek városunkat elhagyni tanulmányaikat máshol folytatni.

Ismerjük főreáliskolánk tanári karának fenkölt gondolkozás módját: tudjuk, hogy egy cseppet sem esik nekik nehezökre oly tanulókat befogadni, kik a gymnáziumból kisorsultak, mert jól tudják, hogy a tudomány tárházát mindenkinek meg kell nyitni.

Az szóba sem jöhet, hogy vannak

esőrgés tájékoztatta a kis menyecsét sok-sok okos dologról. Mert kérem: ezek az említett madarak nem olyan ostobák ám, mint a minőknek látszának. Így pl. a kakuk tőle telhető szavahihetőséggel elmondá Mariskának: meddig él, meddig lesz még ily elhagyott élete?.. Hát »azt« (alighanem Szaláncy urat) mikor hordja már el a fergetget? A szarka meg gyönyörűesen bejelentette neki, ha vendég állt a házhoz. Ha »ó« jött, (ez az »ó« bajosan lesz Szaláncy ur) akkor hangja hosszan elnyújtva esőrgött, mint a szentiványi ének, ha pedig csak »valaki« jött, akkor röviden és sebesen, allegro tempóban.

Szaláncy ur házas élete az első két esztendőben ha nem is nagyon boldog, de türehető volt. Ha szépen gondozott parókáját fejére illeszté, nem is tűnt fel oly szembeszökőleg a közte és felesége közt levő korkülönbség. Az a jó tulajdonsága pedig, hogy nem enyelgett folytonosan a feleségével, mint sok új házasember szokott, határozott nyereség volt a gazdaságra nézve. Olyan szépen munkált szántóföld, olyan minta-kiszaló, oly cimeres igavonó állat messze vidéken nem találattat, mint az övé. Jól tudta ő még Phaedrus meséiből, hogy legtöbbet lát a gazda szeme.

Hanem kis felesége sehogyse tudta

ezt átlátni. Az ő felfogása szerint a házasság is csak úgy er valamit, ha ki van hímzeve a poezis aranyszálaival. Már pedig abban nem sok poezis volt, mikor Tamás fáradtan és porosan hazajött a mezőről s a helyett, hogy szép kis feleségét édes csókkal, forró öleléssel üdvözölte volna, csak ennyit mondott nagy rekedten: ehetném!

Siralmas állapot volt biz ez egy szerelemre termelt szép asszonyra nézve, de hát a gondviselés, azért gondviselés, hogy könyörüljön az elhagyottakon. Az elhanyagolt szép asszonyon is könyörült a gondviselés, odavezérelven hozzá Aladárt, a délceg szolgabírórt.

Ez az Aladár szolgabíró híres ember volt abban a járásban. Nagyságos urnak hívták mert ő még azokból az ős nemes négylovas familiákból származott, melyekről ország-világ tudja, hogy nagyságos titulusnál alább nem licitálnak. Aladár ezenkívül feltűnően szép férfi és kitűnő költő is volt, mely utóbbi tulajdonságának fényes bizonyítékát adta akkor, midőn nagyapai örökségét, mintegy 100,000 frtoeskat egy év alatt gyönyörűségesen kidobálta az ablakon.

Nohát: ezt a gavallért vezérelte a busongó szép asszonyhoz a könyörületesség gondviselés.

Gondolom: egy nagyobb szabásu foglyaszatról hajtott hazafelé Aladár, s az urban eső nyártas kastely megpillantása önkéntelenül összekapcsolódott, ama gondlattal, hogy: jó lenne meglátogatni azt az elhagyott tündért. Olyan 13 próbás világlának, mint a nagyságos szolgabíró ur, mi sem volt könnyebb, mint ürügyet találni. A menyecske, mint napközben rendszeren, most is egyedül volt. Mikor ez a deli férfi megjelent előtte: leánykori ábrándjait látta megtestesülni. Jól látta azt Aladár, hiszen csak a vak nem látta volna, milyen szépen gyűl ki a kis menyecske arcán a szerelem rózsas-pirja, szemében a boldogság mosolygó csillaga, midőn kölcsönösen megengedve és megígérve lett, hogy a látogatás nem lesz utolsó s nem is lesz mindig ilyen rövid.

Szaláncy ur pedig nagy lelki nyugalommal hegyezte a zabot, ültette a takarmány-répat künt a mezőn. Miatta ugyan esőrgöhetett a szarka eleget. Ő bizony, ha maga Poncius Pilatus is a vendég, nem mulasztja el kedvéért a gazdasági teendőket.

Egyszer azután, mikor szokása szerint nagy éhesen hazajött a mezőről, abban a furcsa meglepetésben részesült, hogy aranyos galambja kirepült a kalitból s még csak vacsorát se főzetett számára.

szülők, kiket a zirciek gymnáziuma mágnésként vonz. Ez a vonzás még csak ideig-óráig tarthat. Csak egy egységes középiskolája kopogtat ajtónkon, mely megszünteti a gymnáziumi kiváltságos uralmat és méltó helyet jelöl ki a modern követelményeknek megfelelő intézetnek.

Iskolai értesítők.

A pécsi m. kir. állami főreáliskola ötvégi értesítője az 1892/3. tanévről. Összeállította: D i s c h k a Győző kir. főreális igazgató. — E vaskos füzet méltó társa az előbbi évek jeles szakismerettel szerkesztett értesítőinek. Főreáliskolánk értesítői minden évben kiváltak a többi intézetek értesítői fölött. Nemesak a külső kiállítása történik díszesre gonddal, hanem a belső tartalma is megfelel a hozzáfűzött várakozásnak. Oly két értekezés nyitja meg ez értesítőt: melyek mindegyike külön-külön számottevő nemesak a pädagogiai, hanem a tudományos irodalomban is.

Az első értekezést, melynek címe: »Gondolatok a földrajz feladatai és módszere köréből« Requinyi Géza írta. Szerző a tudományos irodalom terén már szép nevet vívott ki magának. A »Földrajzi Szemle«; a »Budapesti Szemle«; az »Ö. Tanaregyl. Közl.« és még számos előkelő folyóirat a szakcikkek egész sorozatát hozta Requinyi tollából. Mindegyik cikkében béműveléses olvasottságot és sokoldalú ismeretet árul el.

A jelen értekezésében is rendkívül becses anyagot gyűjtött össze a földrajz művelésének értelmezésére és fölötté tanulmányos utmutatást nyújt a földrajz tanításának módszerére. Ez értekezés első részében feltünteti a földrajznak a többi tudományokhoz való viszonyát és erős logikával mutatja ki, hogy a földrajz epügy, mint a geologia — kombinált tudomány. A második részben a földrajzi előadásnak főalakjait ismerteti és kijelöli a földrajz tanításánál használandó tárgyalási módot. Az értekezés többi részében a földrajz tanításánál alkalmazott ferdeségeket mutatja ki és kijelöli a helyes irányt.

A második értekezés címe: »Az idegen nyelvek tanításának reformja«. Ez értekezést dr. Kálmán

Miksa írta. — Az idegen nyelvek tanításának módszere Európában elének megbeszélés tárgyat képezi. Kálmán dr. kitünő szolgálatot tett ez értekezésével a tanügynek. A legnehezebb tárgy tanításának módszerét állapítja meg. Felsorolja az összes módszereket és biztos kézzel mutat az a n a l y t i k u s - d i r e k t módszerre, mely a legjobban vezet célhoz. Főreáliskolánk Kálmán dral derék pädagogusra és szép készségű tanárra tett szert.

Az értesítő többi részéből különösen kiemeljük az igazgató visszapiantását. E visszapiantás minden sora éles megfigyelő képességre vall és meggyőződéshetünk belőle, hogy az intézet igazgatója felhasznál minden alkalmat, mely a tanítás sikeres eredményét elősegíti. Ezuttal csak röviden említyük meg azokat a nagyszámu változatos és tanulságos kirándulásokat, melyek bizonyára a kultuszminister figyelmét sem fogják kikerülni. — A visszapiantásban az igazgató örömmel jelzi, hogy a minister a tanártestület nyomós pädagogiai és egészségi érvekkel támogatott előterjesztését méltányolvan, megengedte, hogy a jövő tanévben a délutáni oktatást összesen márcsak két délutánra szoríthassák.

A tanári testület tagjainak felsorolásánál örömmel tapasztaltuk, hogy elmaradtak a nevek mellől a 2—3—5 frrtal megszerzett többféle egyesületi tagságok felemlyése mint a tanáregyesület, a philologiai társaság, természetudományi társulat stb. stb. tagjai. Igen helyesen tette az igazgató, midőn csak a tiszteletbeli tagságokat fűzte az illetők neveihez. Ez érdem után jár, míg a többi egy pár forint befizetéseért. A bevezett tananyag és az olvasmányok intenzív tanításról lesznek bizonyosságot. Az iskolai egyesületek díszes munkásságot fejtettek ki. A segélyző egyesület K o s z t t k a György tanárt, az E ö t v ö s önképzőkör munkássága G e r e c z e tanárt díszeri. A könyv- és szertárak gyarapodása évről-évre örvendtes módon történik. Legtöbbet szerezték be a nyelvészeti és bölcsélet pädagogiai szakcsoportban. Az ösztöndíjak és jutalmak szegényesek. Évről-évre hasztalanul szólalunk föl ez ügyben. A statisztikai adatokról minden ízben megjegyeztük, hogy kiváló pontossággal vannak készítve s könnyen attekintethetők. Az intézetbe összesen 430 tanulót irtak be, kik közül az év végén 404 maradt. A tanulók egészségi

állapotáról szóló kimutatás megdöböntő adatot tartalmaz. Összesen 10448 órát mulasztottak a tanulók.

Egészségügyi viszonyainkra kegyetlenül jellemző adat ez!

Vallásra nézve volt r. katolikus 222, görög katolikus 1, görög keleti 2, református 6, evangélikus 13, izraelita 160. Illetőség szerint: pécsi 208, baranyamegyebeli 90, más megyebeli 97, horvát-szlavon 8, boszniai 1. Anyanyelv szerint 347 magyar, 54 német, (E nagy szám feltűnő előttünk. Csak nem sorolják közéjük a pécsi és baranyai gyerekeket?) szerb-horvát 3. A tanulók közül csak magyarul beszél 153, a magyaron kívül még más nyelvet is 251. A szülők közül 68 termelő 43, iparos 96, kereskedő 113, hivatalnok 28, magántisztviselő 40, katona 9, diplomás 41, s z o l g a 7, magánzó 27.

A tanulmányi eredményt feltüntető táblázat főreáliskolánk kitünőségét hirdeti. Az összes érdemjegyek középértéke 208. Mondhatni bátran, lényes eredmény!

Hirek.

† Cseresnyés Sándor.

A pécsi kir. táplának gyasza van. Tanácselnöke: felső-őri C s e r e s n y é s S a n d o r meghalt. A halál oka szélhűdés, mely hétfőn éjjel, midőn családjaival színházból hazamenet, lakása kapuját be akarta zárni, érte és a legdöbbenetesebb ápolás dacára szerdán d. u. 2 órakor kioltá életét 54-ik évében. A váratlan gyászeset a város lakosságának legszélesebb rétegeiben mély részvételetelt. mert Cseresnyés Sándor a rövid két év alatt is, melyet körünkben töltött, meg tudta nyerni mindenkinek tiszteletét és becsületét. Már magas állása arra utalta, hogy előkelő szerepet vigyen a város társadalmi életében: s ő ennek a szerepnek, a nélkül, hogy egyéniségét valaha előtérbe tolt volna, a nélkül, hogy az olcsó népszerűséget hajhászta volna, derekasan megfelelt. Reszt vett a társadalmi mozgalmakban, támogatta azokat egész tehetségevel: de a vezérszerepet átengedte mindig másnak. Buzgó híve volt vallásának: a református egyháznak és érdemei elismerésül a tolnai ref. egyházmegye tanácsbírája választotta. Az ő nevéhez fűződik a pécsi református hitközség megalapítása, melynek főgondnoka lett; az ő kezdeményezé-

Előkeríti Hannát, a ház nagy terjedelmű kulesarójt s meginterpellálta, hova tűntette urnójt.

— Semmi részem nem volt a dologban, tans uram. Reg megmondtam én azt, hogy rossz vége lesz, mikor olyan gyöngyvirág-szép gavalier udvarol az asszonyomnak. De hát ténsuram mindig azt mondta: ne ártsam magam a más dologába. Ma aztán kiröpültek szépen, üthetjük bottal a nyomukat.

Egy kissé sanguinikusabb ember most azt várná, hogy Szaláncy ur kardot, puskát ragadva utána rohanjon a hütelennek és esabítójának. Ámde a ki ezt várná, nagyon félre ismerné az ő természetét. Nem volt az ő kezében más éles fegyver soha, mint a fehérvári bicsek és más töltött instrumentum, mint a selmeci pipa. A bekeség barátja vala ő, »kinek erős reménye volt az emberiség ama jövő-jében, midőn minden szürő-vágó és lövő fegyvert szantó-vassá kovácsolnak.

Mindössze is az okozott neki egy kis fejtörést, hogy miért ment el az ő felesége minden szó nélkül? Hiszen ha már éppen mehetnékje volt hát jól van, de legalább megmondhatta volna: miért megy?

Megtudta ezt is hamarosan.

Felesége szobájába nyitva, talált az

asztalon egy levelet, melyben szép olvasható betűkkel írva ez állt:

Uram!

Ha ön azon vakandok osztályába tartozik, melyek éjjel-nappal a földet turják: kár volt önnek megházasodni és megmérgezni egy nő életét. Ne is kutassa hová mentem. En megtaláltam boldogságomat, önnek is meghagyom a magáét: okreit és bivalyait. Adieu

Mari.

— No lám, azt nem is tudtam, hogy ilyen éles nyelve van az én kis feleségemnek. Azaz hohó, talán már nem is feleségem. Meg emem a vakandok osztályába sorakoztatni! Pedig engem ugyse, ki nem állhatom azokat az állatokat: mind felturják a rétetem. Azt írja: ne is kutassam, hová ment. No iszen, van is eszemben. Megvallom, nagyot tévedtem, mikor ezt az asszonyt házhoz hoztam: de hát azt mondják: mindeneket megpróbáljatok. Szép tőle, hogy meghagyja okreimét és bivalyaimat. Hej, édes szép asszony, a z o k a t már nem is szeretném, ha elvittet volna. Itt a küszöbön a tenyész-marha kiállítás: tudom, Znamenák Gyuszinak nem lesznek olyan cimeres tuljai, mint nekem. Szép asszonykám: mind a vizig szárazon.

— Ebből a rövid bucsuzóból láthatjuk, hogy nem volt Tamás urnak emberölő természete. Később is, mikor szobahoztak előtte ezt a furlangos megasszonytalanítást, bünbáno keppel csak ennyit mondott: Nagy tévedés volt tőlem, beismerem; de istennek hála, — túlvagyok rajta szerencsésen. — Azután elkezdett hízni szörnyen. Mikor a küszöbön álló gazdasági kiállítás eljött, csakugyan legúrte Znamenák Gyuszt, mert az ő hizott tuljai éppen 50 kilóval voltak súlyosabbak. Sőt a gonosz nyelvek azt is rebesgették, hogy kis hja volt, hogy őt magát is mázsára nem hajtották.

Hát a szép Mari? . . .

Édes jó Istenem, hiszen egy szép asszonynak sohasem kell felni addig, míg eszökjára les a sovargó férfi ajak. Aladártól Belához, Belától Leventéhez s azután meg ki tudja még hová mind addig, míg a szemtűze ki nem alszik, az arc rózsája el nem virul Hanem azután, mikor a szépség mint röpke szellő tovaszál? . . . No, ezt már én ki sem akarom mondani, mert nagyon szomorú!

Katona Ferenc.

sére szakadtak el pécsi hitsorsosai a lutheránus hitfelekezettől, ő eszközölte ki, hogy most már külön imaházuk, saját lelkesük van. S ez az új hitközség az első halottak közt alapítóját fogja megsirítani! Mint bíró nagy képzettségével, kiváló igazságszeretettel, ügybuzalmával tünt ki; mint a társaság emberét egyszerű komolyság mellett jóakarát, nyajáság jellemezte. Alapos képzettségének köszönheti, hogy fényes pályáját aránylag rövid idő alatt futotta meg: csak 51 éves volt, mikor az újonnan szervezett pécsi ítélő-tábla tanácselnöke lett. Hozzánk Nagy-Kanizsáról jött el, a hol — mint a törvényszék elnöke — köztiszteltben állott s távozásával a nagykanizsai társadalom ma is élenként érzett hiányt okozott. — Cserenyés már a múlt télen is gyakran betegeskedett, de szervezete ideig óráig legyőzte a bajt. Ez évi június hó első felében Budapesten járt az orvosokkal értekezni, s utána is még a régi gonddal, régi kedvvel végezte hivatalos teendőit. F. hó 3-án este szélhűlés érte s ettől kezdve már csak a haldoklás, az agónia órái voltak vissza. Halála híre a kir. ítélőtábla a kir. tszék és a nemzeti kaszinó épületeire kültették a gyászlobogót. Elhunytát özvegye szül. Kenyeres Teréz, öt fia: Emil, Géza, Sándor, Andor, Jenő, két leánya: Etelka, férj. Peitler Imréné és Rózsi, és kis unokája: ifj. Peitler Imre siratják. Temetése pénteken d. u. 5 órakor ment végbe óriási részvét mellett. Béke hamvaira, áldás a derék férfi emlékének!

— **Hírek az egyházmegyéből.** Megyés püspökünk az egyházmegye segédlelkészei körében a következő változásokat, illetőleg kinevezéseket eszközölte: Rószler Ferenc kurdí kaplánt Muzsogóra helyezte át, az új misések közül Gyimóthy Jenőt Kurda, Krum Pétert Olaszba, Diósy Józsefet Zombára, Fetter Gyulát Szébenybe, Németh Pált Bogdására, Szómer Gyulát Somberekre, Vörös Krisztofot Tót-Keszibe, Warga Kálmánt Lakócsára küldötte kaplannal.

— **A Pécs-baranyai, kertészegylet.** A. é. július hó 10-én d. u. 5 órakor az egyleti kertben választmányi ülést tart. Tárj: 1. Új épület átvétele 2. kölesön felvétel 3. folyó ügyek.

— **Bizottsági ülés.** Pécs szab. kir. város kórházi albizottsága szombaton d. u. 3 órakor a gazdasági tanácssteremben ülést tart.

— **Háziezredünk távozása.** Az 52-ik gy. ezred, a 3-ik zászlóalj kivételével, mely — Kohl alezredessel élén — itt marad, már a jövő hó 17-én elhagyja városunkat. Budapesten az üllői lakányában lesznek földieink beszállásolva Lohkovicz hg. budapesti ker. főparancsnok e heti szemléje alkalmából ezredünket úgy a gyakorló téren a technikai, mint a Cserkutnál tartott harcászati gyakorlatokért feltűnő módon megdicsérte, minek következtében Corti ezredparancsnok szerdán nyugnapot engedélyezett a csapatoknak.

— **A bányászoknak,** kikkel a strike folytán az igazgatóság alkoduzásokba bocsájtkozott, sikerült némi kedvezményeket elérni, melyek főleg helyesebb munkabeosztás, szabályosabb tarifa ellenőrzés, lakber engedmény és ingyen fűtőanyagból, végre apróbb administracionális intézkedésekből állanak. A bérek egységarak szerint emelve ugyan nem lettek, mert ezt a társulat elvből nem volt hajlandó megtenni, de a munkakeresmény tényleg az újabb szabályozó intézkedések által emeltetett és így remélhetőleg a béke minden irányban helyre áll, ha csak újabb ügytelenségek vagy más részről visszaélések a helyzetet újból meg nem zavarják.

— **Tandijmentesség.** Több város iskoláskénél évről-évre erős viták foly-

nak azon elvi kérdésben: fizetessék-e a népiskolákban tandij, vagy nem? Nálunk a tandijmentesség elve kezd gyakorlatilag megvalósulni, mert, mint a tanügyi viszonyokról szóló jelentésben olvassuk, 2630 tanuló között 1348, tehát több mint fele részről teljes tandij elengedésben. A város aldozatkészségét, melylyel a népnevelés érdekeihez járul, e bőkezűség is fényesen bizonyítja.

— **Országutaink állapota.** Következő sorokat vettük: »A hetfői megyei közgyűlésen tárgyaltni fog a mérnöki hivatal javaslata a kiépítetlen törvényhatósági közutak kiépítése tárgyában. El kell ismernünk, hogy közutaink kiépítése, helyreállítása és gondozása tárgyában a legutóbbi években sok történt és e tekintetben közlekedési viszonyaink szépen haladtak. Ezzel ellentétben feltűnő az országutak elhanyagolása. Sem a kő és fedanyag nem felel meg eléggé a célnak, sem a gondozás és tisztántartás nem történik kellő rendszerességgel és pontossággal, úgyannya, hogy a száraz időben a por elviselhetetlen, esőben pedig vagy egy kis zivatar esetében országutaink majdnem járhatatlanok. A kilométer-mutató kövek szintén elhanyagoltatnak, a számok alig olvashatók rajtuk, ütfelügyelőt pedig csak elvétve talál az ember és így konkrét panaszszal az utas nem élhet, hanem kénytelen saját útján az illetékes közegek figyelmét felhívni.

— **Jutalomjátékok.** Szintársulatunk kitűnő művésznője, R. Balog Etel hetfőn tartja jutalomjátékát. A színe kerülő darab: M u s o t t e, egyntáti premiere számba is megy; a budapesti nemzeti színházban tavaly télen adták; Pécssett most látjuk először. Musotte a szerencsétlen Guy de Maupassantnak, az oly gyorsan európai hirre kapott francia novellistának első (sajnos, egyntáti utolsó is) drámai kísérlete. A hősnő egy festő modellje, kivel a festő viszonyt is folytat egy ideig, aztán gyalázatában elhagyja. A darab magyát a talalkozás képezi a szerencsétlen modell gyermekéjénél, a hova a férfit épen esküvője napján hívják. Márkus Emilia asszony annak idején zajos hatást ért el e szereppel a nemzeti színpadon; bőven van okunk hinni hogy Balog Etel nem kevesebb sikerrel játsza el. Főlölegesnek tartjuk a közönség figyelmét felhívni a jutalomjátéokra; a jutalmazandó méltán kedvence a pécsieknek s művészetével rég kiérdemelte azt, a mit hírlapi dícséretekkel talán hiába akarnánk elérni; a közönség pártfogását. — Ma, szombaton Polgár Sándornak, szintársulatunk kedvelt komikusának lesz jutalomjátéka. Színe kerül »Jani és Juci» Polgár tehetséges, törekvő tagja a társulatnak, megérdemli a pártfogást.

— **Visszahelyezett tanár.** Dr. Szemák Antal, ki főreádkolánknál több évig működött, mint a történelem tanára, s utóbb Miskolcra helyeztetett át, ide visszahelyeztetvén, a jövő iskolacévből megkezdte működését, melytől eddig betegeskedése tartotta vissza. Örvendünk a jeles tanár visszatértének és még inkább annak, hogy egészségre helyreállt.

— **A kórházi gondnoki állásra** ugyancsak sokan jelentkeznek és szélteben megindult a protekció utáni hajszá; véghossza nincs a meleg és legmelegebb ajánlatoknak. Mint mi értesülünk, a polgármester, kit a kinevezési jog kizárolag megillet, K e r b o l t P á l számtisztet nevezi ki és ez a fokozatos előmenetel elvének leginkább meg is felel. Kerbolt Pál most is mint helyettes végzi a gondnoki teendőket.

— **A zinkőr vendégei.** Vasárnap tartja a Jászai-Hilgermann-Polónyi művész társaság hangversenyt zinkörünkben, felémelt helyárak mellett. A hangverseny

programja változatlanul ugyanaz, mint a többi városban, a hol ez a művész szövetséget megfordult. — Kedden kezdi meg U j h á z i Ede, a nemzeti színház jeles művésze 3 estére terjedő vendégzereplését. »Constatin Abbé-val, mit a »Lengyel zsidó» követ.

— **Halálozások.** Városunknak megint egy előkelő családja borult gyászba; és ez a gyász annál fájdalmasabb, mert a kit siratnak, a fiatal leány első ifjuságában, élte tavaszán hagyta itt szeretteit Monostori E r r e t h Ilka, Erreth Kálmán gyaras ifjú leánya élte 16-ik évében csütörtökön hajnalban elhunyt. Temetése pénteken d. u. 6 órakor volt nagy részvét mellett. Halálát szülein s testvéreik kívül nagyszámú rokonság gyászolja. — H o l l ó s i Adolf kedden este élte 49-ik évében meghalt. Az életerős, izmos ferfit szélhűdés döntötte korai sírjába. Pénteken d. u. 3 órakor temették. Béke poraikra!

— **Öszinte megbánás.** S. J. harkányi molnár legény nem vehetvén el szíve választottját, újra tengerre készült, lévén ő tartalékos tengerész. Utja szerencsétlenségére Siklóra vezette meg egyszerű, utóljára és itt a pajtásaival nagy bujában váltott búcsúpotharazás közben annyira elázott, hogy a koresmában garázdalkodott s utóbb a megfélekezésre kirendelt rendőroket tetteleg bántalmazta. Ezért aztán hatóság elleni erőszak büntette miatt, mely nagy szigorral fenytetik, került a törvényszék elé. Itt azonban oly őszinte meglánást tanúsított önfeléd tette miatt, hogy az ügyészség, tekintettel arra, hogy a tanuk és sértettek is igazolják a beszámíthatlan ittas állapotot, elejtette vadját és a tengerész uram csupán kihágásban mondaván ki vétkesnek. 5 ft bírsággal evezett vissza a száraz földre.

— **Vasárnapi epizód.** Vasárnap délután K o s a n y i Karoly cipészlegény nagy munkaszünetet tartott a Vasfürdőben, egy kis mulatsággal egybekötve. A mulatság olyan kaliberű volt, hogy nem tudott a maga lábán hazamenni; szerencsére aldozatkésze barátja, L e h ő c z József hazakísérte, lefektette és — ezüst óráját láncostul együtt ellopta. A kárvalott, a ki eddig már biztos tudomásunk szerint kijózanodott, följelentette onzelen barátját. A rendőrség-vallatára fogta Lehőczöt, a ki beismerte, hogy ellopta az órát s egy elő sóvényben elejtette. Megis találtak s az óra visszajutott tulajdonosához; hanem azért az epizód másik hőse hívósrre került.

— **Katonai szállítások.** Folkéretünk a következő hirdetmény ingyenes közlésére: A kaposvári közös állomáson folyó évi szeptember hó 1-től 1894. augusztus végéig szükséges széna, alom és ágy szalma, nem különben tűzifa szállítása folyó évi július 18-án, valamint az 1894. január 1-től december végéig szükséges kenyér és zab szállítása folyó évi augusztus 17-én, a pécsi közös állomáson 1893. szeptember 1-től 1894. augusztus végéig szükséges tűzifa folyó évi július 18-án délelőtt 10 órakor Pécssett a cs. és kir. katonai elemzési raktárnál nyilvános árlejtés útján fog biztosítani. Ajánlatot tenni szándékozók felkéretnek ajánlataikat a mondott helyen és időben való pontos beküldésére és pedig a következő bánatpenzsekkel a kaposvári állomás után szénára 40 ft, alom és ágy szalmára 60 ft, tűzifára 120 ft, kenyérrre 200 ft, zabra 15 ft a pécsi állomás után tűzifára 100 ft Feltételek a pécsi 19 honvéd gyalog ezred kezelő tiszt iroda helyiségben minden nap délelőtti 8—12 és délután 2—5 óráig betekinthetők. Pécssett, 1893. július hó 6-án. M. kir. pécsi 19. honvéd gyalog ezred kezelő bizottsága.

— **Kirándulás.** A Mecsek-egyesület értesíti a kirándulni óhajtó tagtársakat, hogy e hó 16-án a Jakab-hegyre kirán-

dulást rendez. Indulás a Ribay káveházról pontban reggeli 1/2 órakor. Étkezés étlap szerint. Menet irány: Úrög. Egervölgy a patacsi mezón át Vadregényes kellemes út. Jelentkezéseket a vezető: Mayer Károly (Ségely egylet) fogad el. Jelentkezések legkésőbb 13-ikáig fogadtatnak el.

Hírek a vidékről. Bonyhádról írják, hogy az ottani új kisdudor vasárnap szentelte föl nagy ünnepélyességgel Troll Ferenc pápai praelatus. Az új kisdudor, mely fölépülését is nagy részben Troll áldozatkészégének köszöni — bizonyára jótékony hatású lesz Bonyhádról magyarosítására is. — A felszentelés után kedélyes ebéd következett Pintér József esperes plébános házában. — Különben a bonyhádiaknak más okuk is van örülni ezen a nyáron: egy vállalkozó régen érzett hiányt pótoló árvál, hogy uszodát nyit. A medence, s körülte az épületek elkészültek már; mielőtt a gőzgép megérkezik, mely vizet szivattyúz a medencébe, megkezdődhetik a bonyhádi fürdőszalon.

Julialis. A szigetvári önkéntes tüzoltó-egylet saját pénztráza javára a becéfai erdőben 8. évi július hó 9-én júliálist rendez. Belépti díj: Személyenként pártoló tagoknak 30 kr. nem tagoknak 50 kr. Felülfizetések koszónettel fogadtatnak.

Az 1896. évi országos kiállítás zene-művészeti és színművészeti előadói: dr. Váli Béla, a Színművészeti Lapok szerkesztője, a keres. miniszter megbízásából kiküldetett az ország vezetésesebb levéltárai és muzeumainak átkutatására. Dr. Váli, mint értesülünk legközelebb városunkba jönni szándékozik a zene és színművészeti ereklyék megtekintése végett. Nevezett kiállítás teljessége érdekében dr. Váli felkéri ezennel mindazon műkedvelőket, akiknek valamely zene avagy színművészeti ereklye, és pedig régi hegedű, zongora, hangjegyratok, levelek, naplók, színlapok s több effélék birtokában vannak, hogy azok felől nevére címezve egy levelező lapon értesítsék (Bpest, Aréna-út 34. sz. alá címezve) avégből, hogy ideutazása alkalmával azokat megtekinthesse, esetleg megvásárolhassa.

Körházi bizottsági ülés lesz ma szombat d. u. 3 órakor a gazdasági tanácssteremben az idei vásznosükséglet beszerzése tárgyában július hó 1-én tartott árlejtés jóváhagyása céljából.

Erdekes vendége van jelenleg városunknak Brelies Ernő fumei városi tanácsnok személyében, ki a debreceni és budapesti szép napok után, hol a magyaros és fumeiek régi testvéries erzületüket újból megerősítették, családja kíséretében lejtött Pécsre, hogy a villamos világításra vonatkozó előkészületeket itt tanulmányozza. Brelies tanácsnok Giotta fumei polgármester ajánlólevelével jött városunkba, hol természetesen a legnagyobb előzékenységgel fogadtatott. Herberth János városi tanácsnok kalauzálása mellett alapos szemlét tartott a fumei szentor. így megtekintette a bányákat, Zsolnay és Litke gyárait, a Tettyét, a vízvezeteket, tanulmányozta a villamvilágítási szerződést stb. Igen örülünk, hogy a fumeiek oly buzgón tanulmányozzák a pécsi viszonyokat, melyek az ovéikhez úgy látszik, igen hasonlítanak. Megjegyezzük, hogy a vízvezetők létesítésénél is a pécsi vezeték szolgált irányadóul. Jó volna nekünk a fumeikkel egy kissé szorosabb érintkezésbe lépni.

A somogyi ügyvédek küldöttsége csütörtökön tisztelt Szilágyi Dezső igazságügyminiszternél, ki kérelmek teljesítését, hogy a pécsi ügyvédi kamarához csatoltassanak, kihatáshat helyezte.

Rendőri hírek. Lezuhant a szállványról. Hirschfeld söröző építkezésénél baleset történt a minap.

Kari József kőműves saját vigyázatlansága következtében lezuhant az állványról. Jelentéken külső sérülés mellett inkább belső sérüléseket szenvedett, úgy hogy állapota reménytelen. — Vigyázatlanságok fejtők. A bányatelepi uton fekvő Simon-féle kőbányában a város már régebben eltöltötte a kőfejtést. Most Deák ki bérli mégis megkísérelte a robbantást az elhagyott területen: s a felrobbantott kőhalmaz legördült az utra, s egy utszéli kis ház tetejét bezúzta. Véletlen szerencse, hogy a ház előtt játszó kis gyerekeknek semmi bajuk se lett. Reméljük, hogy a vigyázatlan és engedetlen bérli példás büntetést kap.

A szinügyi bizottság csütörtökön d. u. Kardos Kálmán főispán elnöklete alatt együttes ülést tartott a városi tanácsal az új színház kőfaragó, fűtési és szellőztetési munkálatainak biztosítása céljából. A durvább kőmunkák lámpási homokkőből, az erősebb megerhelt kődísztések havihegyi márványból, a homlokzati díszítések pyrogranitból, a főlépcsőzet karsiti márványból készülnek. A lámpási kőmunkákat elnyerte a Piacsek Károly cég 8810 frt. 17 krért, valamint a havihegyi kőmunkákat is 1062 frt. 41 krért. A pyrogranit műkőmunkát Zsolnay Vilmos 6640 frt. 15 krért, a karsiti márványmunkát Vittori József 1953 frt. 57 krért. A fűtési és szellőztetési munkákra ajánlatot tettek: a budapesti Heim H. cég (11,633 frt. 60 kr.) a pécsi Ruprecht testvérek cég (10248 frt. 48 kr.) a budapesti Körting B. és E. cég (8492 frt. 45 kr.) és a budapesti Vízvezeték, légszusz és fűtés berendezési részvénysársaság (14703 frt. 30 kr.) A bizottság a művezető építész szakvéleménye alapján a Körting B. és E. cég ajánlatát fogadta el, mely a legolcsóbb és egyszerűsége folytán a helyi viszonyoknak legjobban megfelel mégis azon feltétellel, hogy a művezető építész javításait keresztlátni tartozik.

A szinkorból. Kedden Nórán ment, jóformán egészen üres ház előtt. A júliusi meleg nagyon meglátszott a nézőtérben, de — dicséretül legyen mondva — annál kevésbé a színpadon. A címszerep R. Balogh Etelnek egyik legjobb alakítása, igazi művészettel játszta ezt a komolyságában is naiv, excentrikus nőalakot. Jó volt még Pethes (Róbert), Rónai (Günther), Petherdi (Rank). — Szerdan Dezséry Gyula jutalomjátékául egy ajdón ag »Szellő Judit« került színre. Pintér Imre népszínműve, Somogyi társulatának volt jeles tagja, ki jelenleg a fővárosi szinkor tagja és darabja előadására lejtött Pécsre és abban maga is részt vett. A szinkor elég szépen megtelt a jutalomjátékra, bár tagadhatatlan hogy a derek Dezséry zsufolt hazát is megérdemelt volna. A darabról csak annyit, hogy az nem tartozik a legjelesebb népszínművek közé, de van benne legalább értelem és pár jó szerep is. Nagy élvezettel hallgatuk ez alkalommal Pintér Imre (Gyuri) szép éneket, pompás játékát és eszünkbe jutott, hogy miért nem a miénk Pintér Imre most is. Itt tanult nálunk és művészetében most más közönség gyönyörködik. Az előadás melyben a főbb szerepek Dezséry (Galamb), Balogh Etel (Szellő Judit), Follinus (Marci), Pethes (Hajnal), Szathmáry Zsuzsi (Katica) kezében voltak, igen jó összhangot adott. — Csütörtökön Doktor Klaus-t adták, egy értéketlen fordított vigjáték félet. Cselekmény, kompozíció nincs a darabban, de szerepek vannak; ezt aztán színészeink ki is használták s egész estén át mulattattak józú mókáikkal. Tóth Antal (Griessinger) Sárdy (Doktor Klaus), László (Grester) egyaránt rászolgáltak a dicséretre. Kalmár Piroksa a képzelhető legkedvesebb Emmával ismertetett meg bennünket. Az est

hőse Dezséry volt, ki a tudálos kocsis szerepében állandó derültségben tartotta a közönséget. Kisebb szerepekben is élvezetelt nyújtottak. Balogh Etel (Julia) és Pethes (Boden).

Az Ördög. Eddig azt tartotta a közmondás, hogy »Ne fedd az ördögöt a falra, mert megjelenik.« Eddig az ördögöt az emberek bizonyos respectussal emlegették. Eddig az ördög a családok réme volt és most legjobb házi barátja, a kivel, mint a házi barátokkal szokás, szintén az asszony foglalkozik legtöbbit. Most már nemcsak a falra festik az ördögöt, hanem a butorra sőt az ágyakra is és ha emlegetik, akkor csak dicséretet zengenek fölötte. És ezt az óriási változást a kedélyekben egy budapesti vállalat idézte elő, mely »Poloska-ördög« elnevezés alatt oly kitűnő szert hozott forgalomba, a mely végre alaposan véget vet bizonyos toladók és kellemetlen házi állatok uralmának. A Poloska-ördög nem bűzös, mint a többi hasonló szer és évenként csak kétszeri használat után nemcsak teljesen kipusztítja az állatkákat, hanem alaposan meg is öv minden butordarabot e kellemetlen látogatóktól. Egy palack ára csak 30 kr. és kapható Budepesten máris minden drogustánál és fűszerkereskedőnél. Ohajtandó volna, hogy e már eddig is kitűnően bevált szert városunk kereskedői is meghonosítsanak nálunk.

Gabona-árak

hivatalosan feljegyezettek Pécs szab kir. város 1893. évi július hó 1. napján tartott hetivásárán.

	őszi	frt—sr.	—frt	—kr
Buza	tavaszi	—	—	—
	uj	7.40	7.20	—
Kétszerez	ó	—	—	—
	uj	6.30	6.20	—
Rozs	ó	—	—	—
	uj	6.30	6.20	—
Árpa	őszi	—	—	—
	tavaszi	5.60	5.40	—
Zab	uj	5.30	—	—
	őszi	—	—	—
Bükköny	tavaszi	7.10	7. —	—
	uj	—	—	—
Repe	uj	—	—	—
	mm.	—	—	—
Kukorica	mm.	5.50	5.40	—
	mm.	3.50	2.70	—
Szalma	mm.	2. —	—	—
	mm.	—	—	—

Mintegy 160 gabona kocsi volt a piacon
Kínálat: közép.

Felétls szerkesztő és kiadó, tulajdonos: **FEILER MIHÁLY.**
Nyom. Feiler Mihálynál (lyceumi nyomda) Pécsset.

Egy könnyű nátur
fedeles hintó
jutányos áron eladó KOVÁTSITS
ANTAL szijgyártónál Pécsset. Irgalmasok bazárjában.

A HORGONY-PAIN-EXPELLER
Ezen rég jónak bizonyult bedörzsölés. csúsz. köszvény, hátfájalmak és meghüléssek ellen a világ minden részén el van terjedve és kitűnő hatása által
a legjobb
hátszer hírnevét elnyerte. A valódi Horgony-Pain-Expeller majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 kros. 70 kros és 1 frt 20 kros üvegekben és így a legolcsóbb
hátszer.

Számos bizonyítvány a legelső orvosi tekintélyektől



Érdemermék különböző kiállításokról

Harmanc éven át jónak bizonyult

Anatherin-szájviz

Dr. POPP J. G.-tól. cs. és kir. osztr. magy. és gör. kir. udv. fogorvos Bécsben I. Bognerg. 2.

A legkitünőbb szer csúszos fogfájda'makban, gyulladásoknál, a foghú- daganatai és sebeinél, fölolvasztja a létező fogkövet és megakadályozza annak új képződését, az ingó fogakat a foghús erősítése által szilárdítja, s midőn a fogakat és foghúst minden ártalmas anyagtól megtisztítja, a száznak kellemes frisseséget kölcsönöz és már rövid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot. Jónak bizonyult öblögető viz az idült torokbajknál és diphtheritissnél, megkönnyíti a fogóvest a gyermekeknek és nélkülözhetetlen az asvány-ivóknak. 1 nagy palack 1 frt 40 kr., 1 közép 1 frt és kicsi 50 kr.

Orvosi vélemény. Alulírott nyilatkozom, hogy én POPP J. G. cs. és kir. osztr. magy. és gör. kir. udv. fogorvos **Anatherin szájvizét** már több év óta görvölves, csúszos szájbajknál, kóros foghúsnál, úgyszintén fogfájalmaknál használtam és jelenleg is minden ily alkalommal rendelvényezem, a megnyílni ennek hathatósággyerejezői gyakorlati észleletem után többszörösen meggyőződésem N.-Miklós. **Dr. Fetter J.** m. k.

Orvosi vélemény. Az Anatherin-szájviz dr. Popp J. G. cs. és kir. osztr. magy. és gör. kir. udv. fogorvostól Bécs, I. Bognergasse 2. Jótékonyan hat a szájüregr nyákhártyáira, erősíti a foghús véredényeit, tisztítja a fogakat s visszaadja azoknak természetes szinüket, biztosan csillapítja a fogak fájását s a fogak, a foghús és a szájüreg valamennyi betegségénél a legjobb és a legbiztosabb eredménnyel alkalmazható. — A növény-fogor dr. Popp J. G. cs. és kir. osztr. magy. és gör. kir. udv. fogorvostól, alaposan tisztítja a fogakat, elhárítja a fogkövet, fentertja a fogak mázát s erősíti a foghúst, a száznak kellemes illatot kölcsönöz, a miért is én ezen két gyógyszerrel bárkinék is a letelekismertesebben ajánlhatom használatát végett. Hohenmauth (Csehország). **Dr. Físchl József** orvostudor, a sebészet mestere, szemorvos

növényfogpora rövid használat után a fogakat vakító fehérré teszi, anélkül, hogy azok ártalmára volna. Ára dobozonként 60 kr.

Anatherin-fogpastája üveg-szelencékben 70 krral. E s er a légzés üdőségét s tisztaságát fúntartja, s azonkívül arra szolgál, hogy a fogak fehérségét és romlancát épségben tartsa, a togakat a romlástól megóvja s a foghúst erősíti.

illatos fogpasztaja. Rövid használat után vakító fehér togak, a fogak (természetes és műfogak) ápolására és a fogfájás megszüntetésére. — Daranjá 35 kr.

fog-ólama igen gyakorlati s a legjobb szer a ly kas fogaknak önlomozására. — Ára dobozonként 1 frt.

A dr Popp orvosi növény-szappan

kiünő piperezsa a sümör, kúteg, a májfolt és szeplo el en, a tiszta üde arcbőr előmozdítására és fenartására, az atka, pórsenés, tisztátalan arcbőr, kelések ellen. Dlja 30 kr.

A t e. közönség felkératik, világosan Popp cs. és kir. udv. fogorvos-féle készítményeket kérni s csak az olyakat fogadni el, melyek saját védjeggyel vannak ellátva, Bécsben, Budapesten és Innsbruckban legutóbb is több utazó és elárusító igen érzékeny pénzbir- ságra lett a törvény által elítelve. Kapható

Pécssett: Sipőcz István, Göbel Kálmán, Erreth János és Zsiga László gyógyszerárában, Alt és Böhm, Pacher Ede, Lang H. és Fia, Reinfeld A., Pfeffermann és Schön, Raab G. üzletében. **Pécsváradon** Dvorszky B. **Szigetváron** Salamon I. és Visy S. **Sztlőrincen** Szilágyi G. **Mohácson** Luizer V. s Szendrey S. **N.-Bolyon** Eöry L. **Mágooson** Szék G. **Dombóváron** Szallós I. **Bátaszéken** dr St uroczy L. **Siklóson** Petrach S. **Villányon** Csathó S. **Nádásdon** Mesterházy A. gyógyszerárában, valamint Magyarországon minden gyógyszerárában, illatszerezsnél, drogusztánál és finomabb üzletben és

Dr. POPP J. G. cs. és kir. és gör. kir. udv. fogorvos és udv szállítónál Bécs, I. Bognergasse 2.

Hirdetéseket előnyös áron elfogad

a

PÉCS

kiadóhivatala
Lyceum-utca 4. sz

Elismert legtisztább
alkalikus



KRONDORFI SAVANYUVIZ

Asztali-

es

gyógy-viz

orvosi tekintélyek tapasztalata szerint kiváló gyógyhatással bír
köhögés és rekedtségnél, tüdő, gyomor- és hólyaghurutnál.

Borral vegyítve felséges ital.

Kapható Pécssett Grünhuth és Hirschler, Kószl János, Simon János, Eizer János, Reeh Vilmos, özv. Spitzer Jakabné fűszerkereskedőknél.

Magyarországi főraktár:

Bauer Lajos és testvére Budapest, Arany János-utca 9. szám.

Egyedüli és biztos segély

elvesztett vagy elgyengült férfierőnél (Impotencia) az új cs. és kir. szabadalmazott készülékkel. Észre nem vehető, külsőleg, jóátalás mellett ártalmatlan, kellemes, az ingerlést kizáró gyógymód. Hírneves tanárok elismerő okiratai és legmelegebb orvosi ajánlatok.

Teljesen felgyógyultak hálaíratának ezrei érdek nélkül ajánlják használatát.

Postai szétküldés és csomagolás titoktartó. Tartalom és szállító ki nem vehető.

DR. CARL ALTMANN

Wien, VII., Mariahilferstrasse Nr. 70.

Röpiratok kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

A nagy nyári hőségben a legjobb és legegészebb üdítő italok a jól behűtött, kitünő minőségű

pezsgő-limonadék

citrom- vagy málna-izzel, egy golyós üveg ára **28 kr.**, az üres üveg **20 krral** váltatik vissza.

Kapható minden helyen, ahol szóda-víz árultatik.

SIPOCZ ISTVÁN

gyógyszerész szódaviz-gyára.

4468

Bécs, 1874. Érdem-érem. Bpest, 1885. Nagydizsokli. Zágráb 1891. Dizsoklevél. Eszék, 1889. Dizsoklevél. N.-Palánkán, 1887. Ar-ér.

CSIK JÓZSEF

cs. és kir. kizárólag szabadalm.

I. szerémi portl.cement és vízhatlan mészgyár Beocsinban.

Központi iroda és raktár: Bpsten, V., Rudolf-rakpart 8. ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, föld-birtokosok, községi és egyházi előljárásságok, valamint a nagyérdemű építő közönség becses figyelmébe saját gyártmányu

Portland-cement és vízhatlan meszt,

melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállítatnak. — Árjegyzékek s magvarázatok kívánatra készséggel megküldetnek.

Raktár PERLESZ LAJOS urnál Mohács.

Páris, 1867. Bronz-érem. Kecskemét, 1872. ezüst-ér. Ujvidék 75.18. Arany-érem. Szeged, 1878. Érdem-érem.

40 év óta a legtöbb istállóban használatban, **étvágyhiányt, rossz emésztést, valamint teheneknél a tej javítása s tejelőképesség fokozása** céljából.

Kwizda-féle

korneburgi marhatáppor

lovak szarvasmarha és juhok számára. Egy dobozzal 70 kr., fel dobozzal 35 kr.

Kapható Ausztria-Magyarország Egyszertárában és droguistánál

Fő letét **Kwizda Ferenc János** osztályk. és k. és román kir. udv. szállítóker. gyogy. z. **Korneuburgban**, Bécs mellett.



Tessék a mellékelt védjegyre ügyelni s a védtől határozottan kifejezni: **Kwizda-féle korneburgi marha-táppor.**

Előfizetési felhívás!

PESTI NAPLÓ

naponként kétszer megjelenő politikai napilapra.

A Pesti Napló Magyarországon a legolcsóbb, legtartalmasabb és legszebben kiállított napilap, megjelenik minden reggel legalább 16—24 oldal és délután 4—8 oldalnyi terjedelemben, főlvágva és lapjai egymásba ragasztva.

A Pesti Napló főszerkesztője és kiadótulajdonosa:

Felelős szerkesztője:

ifj. Ábrányi Kornél.

Barna Izidor.

A **Pesti Napló** szerkesztősége maga köré gyűjtötte az ország legjelesebb újságíróit.

A **Pesti Napló** bel- és külföldi tudósításai, hírei és táviratai frissek, eredetiek és a legmegbízhatóbb forrásokból erednek. Ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági rovatát kitünő szakírók szerkesztik. Bel- és külföldi tőzsde rovatát mindig legpontosabbak és legmegbízhatóbbak.

A **Pesti Napló** nagy gondot fordít szépirodalmi rovatára, hol mindig a legkiválóbb írók neveivel találkozik az olvasó. Regényei és tárcái élénkek és érdekes olvasmányt nyújtanak.

A **Pesti Napló** minden vasárnap **A gyermekszobának** című rovatában **Móka bácsi** kedvelt meséit közli a gyermekek részére.

A Pesti Napló legközelebb egy rendkívül érdekes regény közlését kezdi meg. A Pesti Napló minden hónapban 2 városnak a monografiáját közli, mely örökös irodalmi becses bir és az előfizetők, a kik ezeket összegyűjtik, azok Magyarországi városainak hű történetét bírják.

Előfizetési feltételek:

A Pesti Napló reggeli kiadásának, mely az előző napon beérkezett összes híreket magában foglalja, tehát a teljes Pesti Naplónak előfizetési ára Budapesten és a vidéken korán és pontosan házhoz juttatva,

az esti lap küldése nélkül:

Esti és reggeli lap együtt egyszerre küldve a vidékre:

Egész évre	14 frt — kr. Negyedévre	3 frt 50 kr.	Egész évre	18 frt — kr. Negyedévre	4 frt 50 kr.
Félévre	7 frt — kr. Egy hónapra	1 frt 20 kr.	Félévre	9 frt — kr. Egy hónapra	1 frt 60 kr.

Naponként k. é. t. s. z. e. r. reggeli és esti kiadás külön-külön házhoz vagy postán küldve:

Budapesten:

Vidéken:

Egész évre	18 frt — kr. Negyedévre	4 frt 50 kr.	Egész évre	20 frt — kr. Negyedévre	5 frt — kr.
Félévre	9 frt — kr. Egy hónapra	1 frt 60 kr.	Félévre	10 frt — kr. Egy hónapra	1 frt 70 kr.

A **Pesti Napló** esti lapjára külön is elfogad előfizetéseket, úgy hogy ha valaki más újságot járát és a megszokott újságtól megválni nem akar, az előfizethet a Pesti Napló esti lapjára 2 frt 30 krral.

A Pesti Napló kiadóhivatala

Budapest, Ferenciek tere, Bazárepület.



SCHÖNWARD IMRE



ékszerész, órás és látszerész

Főüzlet:

Király-(fő)uteza, a „Hattyu“-épületben.

PÉCSETT

Műhely:

Király-(fő)uteza, Mestrics-féle házban.

Ajánlja saját műhelyét mindennemű arany, ezüst, bronce és aranyozott templomi szerek legjobb és tűzben aranyozott elkészítésére, valamint javít és aranyoz mindennemű tárgyakat jótállás mellett.

Egy jó pontos járású ébresztő óra 2 frt 50 kr.

Egy csinos ezüst Remontoir óra 8 frt 50 kr.

Egy kettős köpenyű ezüst Remontoir óra 10 forint.

Egy ezüst horgony (Ancre) Remontoir óra 2-ös fedéllel 12 frt.

Ezüst horgony-Remontoir Tula-óra, kettős fedéllel, finom szerkezettel 16 forint.

Finom szerkezetű csinos inga-óra diófa-szekrényben 12 frt.

Nagy raktár a legujabb divatu salon, inga, iroda és consol-órákból stylszerű kivitelben, tölgy, fényezett, dió és amerikai diófa-szekrényekben.

Legnagyobb választék a legjobb szerkezetű női és uri arany órákból, eredeti szabott gyári árak mellett.

Öt évi jótállással.

Francia, angol, valamint saját gyártmányú ékszerek a legujabb és legfinomabb kivitelben óriási választékban vannak raktáron.

Valódi ezüst tárgyak, u. m.: gyertyatartók, asztali állványok, cukordobozok, kenyérkosarak, serlegek, bor, cognac, thea és kávé servicek, étszerek stb. stb. dús választékban rendkívül szép és izléses kivitelben igen jutányos árban.

Vésnöki munkák elvállaltatnak, a nálam vett tárgyakhoz bármily vésés díjmentesen készíttetik.

Mindennemű javítások a z o n n a l és legjutányosabban készíttetnek.

Régi ezüst és aranytárgyak vagy órák és egyéb műbecsű régiségek legmagasabb árak mellett beváltatnak vagy cserébe átvétetnek.

Beeslések ingyen eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel

SCHÖNWARD IMRE.